

# 没房产证就不能就近择校?

## 无房家庭感觉受歧视 主管部门称这是误读

文/片 本报记者 侯书楠 刘洁 实习生 王红

“我们住在高区帝王宫附近的租房房,附近的孩子都能到高区一中上学,我家的孩子因为没有房产证就不能去。”13日上午,威海市民李女士打来电话称,她看到高区一中的新生报名条件里有提供房产证的要求。

高区教育主管部门称这是一种误读,并介绍了高区接收外来工子女的现状和政策。



神道口小学外来工子弟比例达92%,教学基础设施非常好。(资料片)

### ●延伸阅读

记者详解四区教育政策——

### 外来工子女如何入学

本报记者 侯书楠 刘洁 实习生 王红

记者在采访中了解到,目前城区教育主管部门实行的是“划片招生,就近入学”的原则。对于外来务工人员子女实行的则是“相对就近入学”,部分市区还划定了接收外来工子女以及外籍学生的主要学校。对此,本报记者做了详细采访,希望能给外来务工人员子女和外籍学生入学提供一些参考。

#### 环翠区>> 七所学校为主接收外来工子女

记者了解到,今年环翠区城区小学一年级预计招生人数为2490人,共66个教学班,扩招6个班。其中第二实验小学招收8个班,240人,平均每班30人。其他学校共招收58个班,平均每班39人。城区初中一年级预计招生人数为3260人,共招收66个教学班,扩招4个班,环翠国际中学招收8个班,384人,平均班额为48人,其他学校共招收58个班,平均班额为50人。

外来务工人员子女方面,城区小学以北竹岛小学、翠竹小学、望岛小学、戚家庄小学、南山小学、码头小学接收为主,城区初中以威海十中接收为主,其他学校在小班额不超过45人,初中班额不超过50人的情况下,可按以下顺序接收外地户口学生。一是在学区内有父母房产证的。二是在学区内有父

母购房合同及交款手续的。三是在学区内有工商营业执照超过两年的。四是在学区内劳动合同超过两年的。乡镇外来务工人员子女到所在地学校就近入学。

外籍学生入学需要提供相关的手续到具有接受外国学生资格学校联系入学,由学校报教育局备学籍。具有接受外国学生资格的学校包括:鲸园小学、长征小学、实验小学、第二实验小学、古寨小学、塔山小学、北竹岛小学、实验中学、城里中学、古寨中学、塔山中学、国际中学。

烈士子女、台籍子女、华侨子女、现役军人子女,在同等条件下给予照顾。因旧村改造拆迁,需要到其他学校借读的,应持户口本、拆迁证明、原学校提供的同意借读证明到租房所在地学校联系借读。

#### 高区>> 超班额后,划定五所接收学校

今年高区小学一年级计划招生1900人,43个教学班。初中一年级计划招生1800人,34个教学班。根据相关文件要求和高区教育实际,高区对外来务工人员子女实行相对就近入学,小学在不超过45人,初中不超过50人的情况下,按以下顺序录取外来务工人员子女入学:一是在学区内有父母房产证的;二是在学区内有父母购房合同及交款手续的;三是在学区内有工商营业

执照的;四是在学区内务工2年以上的。

超过班额后,小学以钦村、毕家疃、后峰西小学接收为主;初中以威海九中和神道口中学接收为主。丰荣山以北、福山路以东区域到钦村小学就读;垛顶山以北、福山路以西区域到毕家疃小学就读;丰荣山、垛顶山以南高区区域到后峰西小学就读;长春路以东区域到神道口中学就读;长春路以西区域到威海九中就学。

#### 经区>> 外籍学生可到五所学校就读

按照“在经区务工两年以上的,且学区内学校不超过省定班额的前提下实行就近入学”的政策,经区教育主管部门根据房产证、劳动合同、暂住证等,就近安排到居住地所在学区的学校就读。如果居住地所在学区的学校班额已满,则由教育局按照相对

就近入学原则统筹安排在其他学校就读。

涉外学生方面,由经区教育局按汉语语言测试成绩、报名顺序和居住地等安排到皇冠小学、经区实验小学、凤林学校小学部、皇冠中学和新都中学五所涉外学校。各学校外国学生数不得超过学生总数的10%。

#### 新区>> 外来工子女入学享受本地待遇

记者了解到,工业新区按照就近入学的原则安排学校,目前没有划定外来工子女的主要接收学校。具体招生区域为:草庙子小学招收草庙子镇辖区的学生;汪疃小学招收汪疃镇辖区的学生;尚山镇北郊完小招收原北郊镇区域内的学生;尚山镇山头完小招收山头村以北区域的16个自然村;尚山中心完小招收尚山镇剩余区域的学生。初中学校方面,威海十四中招收草庙子镇辖

区的学生;尚山中学招收尚山镇辖区的学生;汪疃中学招收汪疃镇辖区的学生。外来工子女可按照各学校招生区域,就近联系学校入学。

据工业新区社会事业局教文体科王科长介绍,对于外来工子女入学,只要符合国家相关规定,工业新区就近安排入学,并且享受本地待遇,没有其他附加要求,另外在乘车、住宿和贫困生救助方面还有一定的政策倾斜。

### 读者反映

## 没房子上学就受限制,太不公平

13日上午,本报热线接到市民李女士的电话:“没有房产证,我家孩子能不能到高区一中上学?”看了高区一中下发的《致小学毕业生家长的一封信》中提到的新生报名条件,李女士感到不解。

李女士现住在高区,但并非威海本地人,11年前全家从黑龙江来到威海,随即将户口迁在威海本地的二哥名下。由于经济条件受限,至今李女士一家仍住帝王宫附近的租房房,所以没有房产证。李女士担心儿子不被学校接收而被迫转到离家偏远、交通不便的威海九中就学。

记者了解到,高区一中新生报到分两种情况:一为有高区户口的学生,须带本地户口本、房产证和

儿童计划免疫接种证,8月15日至高区一中报到;二为无高区户口的学生,16日报到,须带证件有原始户口本、“学区内有父母房产证或预售房合同的带证明材料,没有的带父母和学生在高区的暂住证和正规的房屋租赁合同”,至少两年的高区用工单位劳动合同或高区营业执照、企业为职工缴纳的两险一金证明材料或高区纳税证明,还有儿童计划免疫接种证。

如此看来,“有高区户口而无房产证”的学生确实被排除在高区一中的招生范围外。

高区一中校长李本哲对李女士的情况表示不解:“有高区户口,为什么没有房产证?”记者对其说明后,李说:“带孩子15号来学校,具体问题和

解决办法到时再定。”

李女士告诉记者,这已经不是孩子第一次因为没有房产证而入学受阻。五年前,她带儿子到高区一小报到,就是因无房产证被拒之校外。无奈之下,李女士只好带孩子到毕家疃小学上学,经协商毕家疃小学答应接收,但必须带学生家长的结婚证去报到。

根据《2011年高区中小学招生工作意见》的相关规定,毕家疃小学高区籍毕业生在高区一中的接收范围内,李女士儿子符合这一条件。

李女士说,没房子孩子上学就受限制,这是对无房家庭的歧视,“我们也怕孩子在学校为此而被同学看不起”。

### 教育部门

## 有本地户口,孩子读书基本没问题

高区教育主管部门负责人丁先生说,有没有房产证并不是孩子入学的唯一凭证,中小学招生的原则是“划片招生,相对就近入学”,即全区根据各学校的招生能力划分学区,依据学生户口和住址,按划定的学区入学。

“理论上孩子有户口,就有学校念书。”丁先生解释,然而从今年开始,威海实行班级限额招生,原先高区一所小学平均每个班级招收60多名学生,如今小学一个班只能收45

人,初中每班最多50名。算下来,一个班就要比以往少收10多名学生。

丁先生说,由于高区外来工子弟占全区学生总数超过40%,每年还在增加,高区的招生计划也以年均8%的速度递增。一些重点学校,像高区一小和高区一中由于学校规模限制,今年入学新生数可能会比以前少,但还有好多学校在扩招,能够满足外来子弟入学需求。

按照规定,超过规定班额后,小学以钦村、毕家疃、后峰西小学

接收为主,初中以威海九中和神道口中学接收为主。这几所学校的外来工子弟比例几乎都超过80%,尤其神道口小学和后峰西小学,所占比例高达90%多,无异于“农民工子弟小学”。

在许多市民眼里,高区一小和高区一中师资力量强大,教学质量好。丁先生说:“这只是市民的一种假想罢了,如果真要看成绩,威海九中的升学率很高,学生在那儿读书并不比其他学校差。”

### 专家建议

## 外来人口来威就读应先联系好学校

有本地户口的孩子在威海就读问题不大,那么没有户口的孩子能否在威海读书呢?丁先生说,现在威海的流动人口很多,不少外地人冲着气候好,环境优美的特点在威海购房,把孩子接过来,户口却不肯迁过来。

“这是政策不允许的,真要想让孩子来威海读书,拿着房产证花10分钟就能把户口办下来,孩子上学自然也不成问题。否则,孩子只能回原籍就读。”丁先生说。

丁先生解释,让孩子入学带房

产证,或者暂住证、正规的房屋租赁合同,甚至至少2年的用工单位合法有效的劳动合同、依法纳税证明等,是对外来务工人员的流动进行引导。

“我们要为本地人做好教育服务,对于外来人口,我们同样也在政策上给予对威海的城市建设做出贡献的人特殊优待,体现在哪方面?出示以上证明就行。”丁先生说,可依然有很多外来人口意识不到,耽误了孩子的教育,家长本身也应该反省自身的问题。

对于外来工子弟,丁先生给出了两点建议:“高区教育以学校接受为主,家长如果想让孩子来高区就读,必须提前联系好学校,不要等着来了再解决入学问题,一旦错过了入学时机造成阶段性失学。”另外,威海实行的是五四制,如果学生原籍实行的是六三制,那么在初中阶段来威读书一定要及早,做好衔接工作,威海的初中生有会考制度,初二就要陆续开始各科会考,如果来晚了,无法参加会考,初中毕业就存在问题。



